

2024  
厦门新期待

开栏语

一元复始,万象更新,我们迎来了充满希望的2024年。2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。对厦门而言,2024年,一批重大项目将要建成,一批民生实事即将落地……老百姓的新期待,即将一件件变成现实。今日起,晨报推出“年终岁首话发展——2024厦门新期待”特别报道,从深化改革、产业转型、科技创新、海域治理、民生保障等方面,深入发掘厦门2023年的发展亮点,描绘2024年的美好图景。  
(晨报记者 吴斯婷)

# 厦门抢抓机遇,布局高新技术产业和战略性新兴产业 “智造”挑大梁 创新不停歇

晨报记者 叶子申

产业转型升级,是促进经济高质量发展的重要路径。记者近日从厦门市工信局获悉,厦门产业结构持续优化,高新技术产业和战略性新兴产业加速发展。当前,厦门围绕构建“4+4+6”现代化产业体系,壮大发展生物医药、新材料、新能源等产业,并前瞻布局未来产业,涌现出许多发展亮点。一批批专精特新“小巨人”企业成为完善产业生态的“生力军”,诸多行业巨头也纷纷落户厦门。

## 专精特新

### “独门绝技”抢占高地

您知道吗?吹风机、微波炉、抽油烟机……这些我们常见的家用电器中负责控温的芯片,不少都是由厦门焯映电子科技有限公司“智造”。

厦门焯映是专业从事CMOS-MEMS产品的技术研究、产品开发、生产销售及提供相关技术支持与应用方案的国家高新技术企业,其产品被广泛应用于红外温度计、温控器、智能楼宇等领域,以及多种智能家电产品中。技术创新升级带来市场的不断扩容,业绩也随之大幅上涨。该公司预计,其2023年营收有望同比增长84%。当前该公司还在储备新的产品线。

厦门焯映是我市专精特新企业的缩影。记者从厦门市工信局获悉,当前,我市拥有国家级专精特新重点“小巨人”31家、国家级专精特新“小巨人”165家,数量均位列全省第一。这些企业凭借各自的“独门绝技”抢占市场高地,



力品药业(厦门)股份有限公司研发车间。

引领着厦门制造的转型升级。

厦门另一家专精特新企业——赛客(厦门)医疗器械有限公司,长期致力于呼吸疾病防治暨呼吸康复科学管理研究,其生产的便携式肺功能仪,只需吹口气就能实现肺功能筛查。赛客副总经理张惠荣说,2023年,在大环境面临诸多挑战的情况下,这款便携式肺功能仪的销售额仍持续提升,同比增长30%。

更多“小巨人”企业正在不断涌现。艾普光学科技(厦门)有限公司聚焦偏光镜片赛道稳扎稳打,专注创新。2023年12月底,投资1.5亿元建设的艾普科技园正式竣工投产,全线产能预计提升60%,生产规模可达年产3000万副镜片,产值可超3亿元。

近日,力品药业(厦门)股份有限公司研发的两款独家产品纳入2023年国家医保目录。据悉,2023年,力品药业销售额同比实

现了翻倍增长。目前,力品药业正在建设创新制剂国际化企业总部,项目将于2025年投用,总建筑面积为10.8万平方米。

## 龙头引领

### 厦门“显示度”逐步提升

近日,厦门天马微电子股份有限公司第8.6代新型显示面板生产线项目首台核心设备搬入,标志着项目正式进入产能建设新阶段。据介绍,该生产线是天马继第5.5代和第6代LTPS、第6代柔性AMOLED产线之后,在厦门投建的第4条显示面板生产线,预计2024年下半年实现产品点亮和量产。

据厦门市工信局相关人士介绍,厦门是全国乃至全球新型显示产业的重要集聚区域,以厦门天马为龙头的厦门显示产业,这两年持续从产品更新、技术升级和模式创新等方面,引领着行业

发展。天马微电子执行副总裁、厦门天马显示科技有限公司总经理王磊表示,显示产品及技术的更新迭代“一直在路上”。天马将扎根厦门,持续推动显示产业跨越升级。

厦门的“显示度”正逐步提升,成为全球新型显示产业高地,现已实现玻璃基板、面板、模组、整机等上下游全产业链布局,2022年产值近1500亿元。厦门也是目前全国唯一的国家光电显示产业集群试点。

## 巨头落户

### 新能源产业蓬勃发展

近日,厦门新能安锂电池生产基地项目(一期)220千伏专用变及其进线工程成功送电。这家厦门新能源龙头企业也由此打通了电力“大通道”。

记者了解到,该项目(一期)是宁德时代在厦第一个百亿级项

目,也是宁德时代牵手厦门推进绿色发展的又一次创新实践和重要布局。厦门新能安科技有限公司工程部经理任先荣表示,去年上半年,公司处于较快的产能扩充阶段,到2024年,随着公司产能进一步提升,用电量可能会翻一倍。

据悉,近年来,厦门市高度重视新能源、新材料产业发展,相关产业规模已超千亿元,宁德时代、中创新航、海辰锂电、厦钨新能源等一批新能源、新材料产业百亿级项目落户厦门,呈现蓬勃发展的局面。按照《厦门市“十四五”战略性新兴产业发展专项规划》,力争到2025年新能源与新材料的产业总规模达1400亿元。

厦门市工业和信息化局相关负责人表示,新能源产业是当前高景气的赛道之一,我市正下大力气进行培育扶持,构建一流全产业链生态圈。

## 新年新期待

厦门焯映电子科技有限公司创始人徐德辉:

2024年,我们将持续推进产品稳定性和新产品量产化,秉承“匠心、诚芯、专芯”,期待开发制造出更多更优秀的“中国芯”产品。

艾普光学科技(厦门)有限公司总经理吴建斌:

新起点,新征程。借着新厂的优越条件,下一阶段,我们将努力做深做透镜片领域的制造产业链,积极研究偏光膜、强化液、注塑及镀膜等核心技术,不断提升智能制造水平,全面提高公司的核心竞争力。

## “金融活水”浇灌“科技森林”

晨报讯(记者 钟宝坤)近日,厦门召开科技金融工作推进会暨十周年工作总结会,分享交流我市科技金融工作十周年经验成效,共同探讨科技金融高质量发展战略。

大会由市科技局、市财政局会同中国人民银行厦门市分行、国家金融监督管理总局、厦门监管局、厦门证监局、厦门市地方金

融监督管理局联合举办。

自2013年启动科技金融工作以来,厦门市通过一系列创新举措和制度安排,不断探索财政科技资金与金融资金共同投入的新方式,建立科技与金融对接互动的新机制,搭建全方位科技金融服务平台,用“金融活水”浇灌“科技森林”。十年来,科技与金融相互融合、相互促进,为我市科

技创新事业发展注入强大动力。

目前,厦门市共设立27个服务科技型企业的支行,3家银行分别设立科技金融服务中心、科技创新办公室、科创企业金融服务中心。科技担保贷款、科技保证保险贷款、科技信用贷款等三大科技信贷产品累计惠及企业5500家次,提供贷款超210亿元。

## 投资机构聚厦论道

晨报讯(记者 钟宝坤)近日,2023厦门CVC(企业风险投资)产业投资高质量发展论坛举行,旨在助力地方产业创新发展,构建良性投资生态圈,加强产业投资领域交流与合作。隐山资本、七匹狼控股、中兴众投、TCL产投等知名投资机构代表到会助阵。

CVC是指各大企业成立

的风险投资部,直接投资于外部小微企业的企业基金。本次论坛设置了圆桌沙龙环节,聚焦“产业投资的变革与机会”“CVC助力地方产业生态高质量发展”等展开探讨。

此次论坛由市金融局、厦门自贸片区管委会、湖里区政府指导,厦门古地石基金小镇主办。